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KRISTIINA DAVIDJANTS

Kristiinat pidas Veste Paas oma mantli-
pärijaks. Kui Veste suri, võttis Kristiina üle
tema arhiivi ja hakkas pidama ka tema ase-
mel filmiajaloo loenguid, ülikoolis oli ta juba
enne seda õppejõud. Praegu õpib ta magist-
rantuuris, kuid ei tööta sellest õppeaastast
enam põhikohal, ju ta leidis, et õpetamine ei
klapi.

Dokumentalistina, kui ta on kätte saa-
nud materjali, siis nokitseb ta senikaua, kuni
leiab sobiva lahenduse. Ja ta ei karda kolleegi-
de abi kasutada.

Kriitikuna on tal olemas oma mõtted ja
ta on analüüsivõimeline, ta tabab naela pead.
Igal juhul üks võimekamaid noorte kriitikute
hulgas.

Ja Kristiina ei ole veel lõplikult välja ku-
junenud, ta on oma tee alguses, tal on pers-
pektiivi nii kriitika alal kui ka filmide tege-
misel.

Nii iseloomustab Kristiinat tema õpe-
taja ja kolleeg professor Rein Maran.

Kristiina Davidjants on sündinud
9. detsembril 1974. aastal Bakuus. Tema
isa Artem on Bakuus sündinud armeen-
lane, ema Inge Riias sündinud eestlanna
— üks Kristiina vanaisadest on lätlane.
Tema vanemad kohtusid Tallinnas ja
abiellusid õige varsti. 1974 oli isa Bakuu
kandis sõjaväes, ema läks talle külla ja
nii on see linn Kristiina sünnipaigaks.
Alla aastasena sai tema koduks aga juba
Tallinn.

Sugulasi on tal ka Armeenias, juured
pärinevat hoopis Iraanist, üks vanaema-
dest on Karabahhist.

Isa töötas pikka aega pedas vene kee-
le kateedris, ka ema oli samas ülikoolis.
1990. aastatel hakkas isa kirjastama õpi-
kuid, ema tegeles tõlkimisega. Isa firma
„Pangloss“ oli Kristiina viimase filmi
„Intiimne linn“ üks tootjaid; Pangloss
oli mäletatavasti õpetlane Voltaire’i

„Candide’is“. Ema juhatab praegu oma
tõlkebürood.

Kristiinal on kaks õde ja üks vend:
25-aastane Jaana töötab disainibüroos
ja õpib EKA magistrantuuris, 21-aastane
Brigitta tudeerib muusikateooriat ja
viieteistkümnene David õpib põhikoolis.

Kristiina kodus räägiti algul kahte
keelt, enne kui isa sai eesti keele selgeks.
Kuid ta käis eesti lasteaias Kaubamaja
juures. Tollest ajast on talle meelde jää-
nud, et ta tekitas enda arvates psühho-
trauma praegusele peda filmi ja video
eriala lõpetajale Peter Murdmaale, väi-
tes, et näärivana ei ole olemas. Kasvataja
lohutas seepeale poissi, et on ikka ole-
mas, ja tuleb varsti.

Kristiina õppis Tallinna 1. keskkoolis
prantsuse keele eriklassis, samas koolis
olid käinud ka ema ja tädi. Tema pingi-
naaber oli praegune telereþissöör Elo
Selirand. Elo meenutab: Ma tunnen teda
22 aastat, seepärast on väga raske tema koh-
ta midagi lühidalt öelda — me tegime koolist
poppi, vedelesime tema vanaema pool ja vaa-
tasime ühel esimesel Eestisse saabunud
VHS-makil „Tomi ja Jerryt“ ja Bergmani
filme. Kui teised fännasid poistebände, siis
tema omas märgatavat kogust „Police’i“,
Stingi, „Rolling Stonesi“ jms helikandjaid.
Ta oli silmapaistvalt ühiskondlikult laisk,
kuigi on osalenud ühes taidlusepisoodis,
mängides Sinihabeme naist, ning käinud
näiteringis ja kunstikoolis. Ta oleks väga hea
näitleja, kui ta poleks nii laisk ja suudaks
end sundida, ning ta on tunduvalt üle kesk-
mise andekas maalikunstnik.

Raadiomajas töötamise ajal valetasin ma
ta korduvalt Mai Maasikaks, sest valvurid
ei suutnud ta nime õigesti kirjutada. Tal pol-
nud puberteeti, st tujutsemist, kirgi jms,
mille pärast piinlik oleks, ta on terve elu
täiesti talumatu osavusega kulgenud.
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1. keskkool jääb aastatesse 1982—
1993. Ma olin tasane õpilane, eriline mäs-
saja pole ma kunagi olnud. Probleeme koolis
ei olnud, algul õppisin hästi, pärast mitte
eriti hästi. See on pealispinnalisele edule
orienteeritud kool, paljud asjad olen saavu-
tanud just kooli kiuste. Hakkasin üles ehita-
ma oma alternatiivmaailma: raamatud ja fil-
mid. Mulle tuli kasuks vene keele oskus —
meil oli kodus hulganisti filmiteooria raama-
tuid ja stsenaariumide kogumikke, käis „Is-
kusstvo kino“; ema ja läti vanaisa olid kirg-
likud filmihuvilised. Film on mind huvita-
nud lapsest peale, avastasin Bergmani ja
Bertolucci, pärast „1900“ vaatamist olin
mitu päeva veendunud kommunist. Lugesin
De Sica stsenaariumi, kuigi filmi polnud tol-
lal kusagilt saada. Eriti vaimustas mind just
1970. aastate filmikunst.

Parimad sõbrannad on siiani jäänud
keskkooli ajast, kuid ega tal kellegagi
eriti oma mõtteid ja emotsioone ei olnud
jagada, ema oli ainuke. Viis-kuus aastat
hiljem muutus kõik, kui ta läks Tallinna
Pedagoogikaülikooli filmi ja video eri-
ala õppima. Enne seda proovis ta mõn-
da aega Humanitaarinstituudis ajalugu
tudeerida ja käis tööl.

Peda aeg jääb aastatesse 1996—2001.
Vastuvõtmisel püüdsid kõik tõestada, kui-
võrd neid huvitab dokumentalistika (see
kursus pidi olema dokfilmi suunitlusega).
Mina ei olnud endas kui filmitegijas üldse
kindel, ütlesin, et rohkem huvitab mind fil-
miteooria. Arvan, et meie kursuselt tuli mit-
meid, kellel on muud ambitsioonid kui doku-
mentalistika.

Rein Marani kohta ütleb Kristiina
ainult kiitvaid sõnu: ta oskas kursusele
valida väga erineva seltskonna, oli õpe-
tamisel äärmiselt diskreetne, kuulas
tudengi alati ära ja andis pädevat nõu.
Teine, kelle kohta Kristiina rohkesti soo-
je sõnu ütleb, on Veste Paas. Ta olevat
olnud üks väheseid, kellel oli õpetami-
sel mingigi kindel metoodika teadmiste
edasiandmisel. Väga hea reþissöör või-
vat sageli olla üpris kehv pedagoog. Õp-

pejõudude ja ressursside piiratus andis
koolis tunda, eriti selge vahe koolide
võimalustes ilmnes aasta tagasi Helsin-
gi ülikoolis end täiendades.

Kui esimesel kursusel ei suheldud
omavahel kuigi palju, siis lõpuks kuju-
nes välja mingi ühine vaimsus, kuid
mitte kambamentaliteet, sest kõik olid
liiga erinevad ja tugevad isiksused.
Kristiina kursusekaaslasteks olid täna-
seks nime teinud Andres Maimik, Arbo
Tammiksaar, Raimo Jõerand, Anri
Rulkov, Karol Ansip, Siiri Timmer-
mann, Tõnis Haavel jt.

Kursusekaaslane Karol Ansip rää-
gib: Kristiinaga seob mind peale selle, et tu-
deerisime ühel kursusel, veel kaks vastand-
likku kiindumust: nendeks on pikad jalutus-
käigud ja kinosistumine. Juhuslikult trehva-
tes ja sihitult mööda tänavarägastikku eksel-
des libiseb meie vestlus üle kohaliku elu kari-
katuursete seikade ja grotesksete sündmuste.
Kristiina siiras intensiivsus, üldistusel raja-
nev pehme huumor ja kaastundlik toon de-
konstrueerib tavapärased kõmujutud ning
annab neile lohutava sügavuse… Kino see-
vastu on hea koht vaiki olemiseks. Ilmselt
on meile mõlemale sümpaatne jalutuskäiku-
de väikesemõõduline intiimsus ning kino
suurejooneline vaatemäng.

Sügisest võtab Karol üle Kristiina fil-
miajaloo loengute tsükli. Kristiina pidas
loenguid kaks aastat — see oli meeletu
koormus pärast Veste Paasi haiglasse
minekut. Õpetades avastas ta endale
tummfilmi, Chaplini kui suurepärase
näitleja, Jean Vigo loomingu, hulga fil-
me, mis tehtud enne Teist maailmasõda.
Kõige rohkem võis loengutest kasu olla
talle enesele, leiab Kristiina. Nii näitas
ta vara hommikul Akira Kurosawa
„Rashomoni“, kus filmi ajal kolmest
kohaletulnust kaks tüdrukut tukkusid
ja kolmas vaatas ühe silmaga, ning ta
avastas järjekordselt, milliseid suure-
päraseid filme on tehtud.

Nüüdsest tahab Kristiina pühenda-
da end filmitegemisele. Teisel kursusel
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võttis ta üles koreograafiakooli sisseas-
tumiseksameid, ilmselt on tal ühed vii-
mased kaadrid Mait Agust. Kolmandal
tegi ta lühifilmi „Antikehad“ (2000),
kus kaks tüdrukut käivad mööda linna
ja landivad mehi, kuni muutuvad kum-
minukkudeks. Film on üles ehitatud kont-
rastidele ja üks väheseid, kus operaatori ja
reþissööri töö on kooskõlas. Vahetuvad vaa-
tepunktid — mehe ja naise (antikehade?)
oma. Kusjuures kaamera vaatleb peategelasi
enamjaolt meeste vaatepunktist. Ka naised
näevad ennast kui seksiobjekte: õnnestunud
kujund peategelaste metamorfoosist kum-
mist seksnukkudeks… Nukkude ilmumist
võib vaadelda ka märgilisena: püüdleme küll
vaimsete väärtuste poole, kuid lõpuks jõua-
me ikka samasse punkti tagasi. Nõnda on
semiootikatudengid filmiüliõpilaste
töid analüüsides kokku võtnud „Anti-
kehade“ sõnumi.

Lõputööga „Tere, kallis kodu“
(2001) algas Kristiina koostöö õega, Bri-
gittaga. Siin üritati leida vastust küsi-
musele, mida tähendab kellelegi kodu-
maa. Brigitta igatseb Armeenia järele,
Oskar tahab Saksamaale elama minna,
kolmas tegelane on kursusevend Alek-
sei Aleksejev, kes pärit Marimaalt, kuid
jäänud pärast kõrgkooli elama Eestisse.

Kristiina Davidjants sai oma valitud ba-
kalaureusetööga maksimumilähedaselt hak-
kama. Ta tegi sooja filmi väga tõsistest prob-
leemidest, suutis vältida nii neisse lootuse-
tut uppumist kui ka häirivat pealiskaudsust.
Ning tuleneb see ilmselt sellest, et ta räägib
meile isiklikult läbi tunnetatud probleemi-
dest. Nii resümeerib filmi oma arvustu-
ses Kunstiakadeemia professor David
Vseviov.

Kristiina seni viimane film „Intiim-
ne linn“ (2003) valmis samuti koos Bri-
gittaga. Brigitta pidi lõpetama Vanalin-
na Hariduskolleegiumi kooli ning tege-
ma lõputöö, kas eksami või uurimuse.
Viimast valides jäi ta peatuma Tallinnas
elanud ja töötanud Sergei Dovlatovil
ning „Kompromissil“. See saigi Kristii-

na filmi tõukeks. Tegemise käigus võttis
ta muidugi juhtimise enda peale ja tegi
intervjuud.

Vene kirjandust ja Dovlatovi loomin-
gut põhjalikult tundev Arvo Pesti on
kirjutanud: Davidjantsi sümpaatne doku-
mentaalfilm on Dovlatovi Tallinna-seiklusi
käsitleva jutustuse „Kompromiss“ kom-
mentaarid. Taustaks läbimõeldult valitud ja
suurepäraselt monteeritud kaadrid tolleaeg-
sest linnast. Film kajastab hästi ajastut, in-
tervjueeritavate jutud on sageli kantud nos-
talgiast, kuid see on igati mõistetav. Noore
reþissööri suhtumine jääb meeldivalt neut-
raalseks hoolimata sissetungist filmi tege-
vusse. „Intiimne linn“ koosneb „Kompro-
missi“ tegelaste prototüüpide küsitlemisest
ja taustade avamisest. Samas säilib dovla-
tovlik groteskne huumor, avaneb nõukogude
intelligendi absurdne olemine.

„Intiimne linn“ on olnud edukas.
Moskva filmifestivalil näidati seda
programmis „Ateljee“ koos Tarkovs-
kist, Dalíst ja Paradþanovist tehtud
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filmidega. Jerevani I filmifestivalil, kus
armeenlased kogu maailmast olid oma
loomingu välja toonud, võitis „Intiimne
linn“ þürii eripreemia. Veel mitmele fes-
tivalile on film oodatud. Eelmise aasta
eesti filmidest kokkuvõtet tehes hääle-
tasid filmiajakirjanikud teose viie pare-
ma hulka.

Mullu pidasid Eesti Filmiajakirjani-
ke Ühingu liikmed Kristiina Davidjantsi
ka aasta parimaks filmiajakirjanikuks.
Ta on viljakas, sõna valdav ja suurepä-
raste filmiteadmistega kirjutaja. Ise üt-
leb ta, et parema meelega kirjutab ta vä-
lisfilmidest. Öelda Spielbergi kohta, et ta
ei ole hetkel teinud oma parimat asja, ei tä-
henda reþissöörile mitte midagi. Kuid siin
me tunneme kõik üksteist, ja öelda, et ärge
talle enam raha andke, see paneb sügavalt
mõtlema. Võin ju talle endale tõe näkku öel-
da ja mitte võimendada seda ajakirjanduses.
Üldse saavad tugevad tegijad kriitikas roh-
kem peksa kui nõrgad.

Niisuguse topeltstandardi iseloo-
mustamiseks otsib Kristiina näite vara-
semast, Dovlatovilt. Too kirjutas kusa-
gil, et andis ühele lugupeetud inimesele,
kes teda hindas, oma jutustused, et see
kirjutaks retsensiooni — sellest sõltus
avaldamine. Retsensioon oli pikk, põh-
jalik ja ülikriitiline. Dovlatov küsis, et
miks nii, te ju hindate minu annet. Ret-
sensent vastas, et kuna te olete nii ande-
kas, siis ma ei saa teile teha allahindlust.

Üsna hiljuti selgus, et Avatud Eesti
Fondi ja Eesti Filmi Sihtasutuse mai-
kuus välja kuulutatud sotsiaalseid soo-
rolle käsitlevate dokumentaalfilmide
ideede konkursi võitjaks valiti Kristiina
Davidjantsi filmiprojekt „Tahan olla
Carmen Kass“, mille esitas stuudio
„Kuukulgur Film“ ja mille produtsent
on Andres Maimik. Konkursile laekus
seitse projekti. 2005. aasta lõpuks val-
miv film räägib teismeliste tüdrukute
tulevikuunelmatest ning nende väärtus-
hinnanguid kujundavast meediast.
Noored tüdrukud unistavad Carmen

Kassi jalajälgedes modellitööstusse as-
tudes maksku mis maksab kuulsaks
saada. Filmis vaadeldakse kriitiliselt
„eesti brändi“ — Eesti unikaalsus seis-
neb meie ilusates naistes.

Kaugemas plaanis on Kristiinal ka
teine filmiprojekt — Skandinaavia nai-
sed eelmise sajandi algul misjonäridena
Lähis-Idas. Mõte sai alguse ühe eestlan-
na saatusest, kes päästis 1915. aastal
Türgi genotsiidi ajal palju armeenia lap-
si. Praegu toimetab Kristiina „Ruudus“
moskvalase Maksim Gurejevi doku-
mentaalfilmi, mis räägib Juri Lotmanist
ja semiootikast.

Kristiinal ei ole väga palju autoritee-
te, kellele ta alt üles vaataks. Mitmel kor-
ral on teda juhendanud Urmas E. Liiv,
kes lõpetas Arvo Iho kursuse mängufil-
mide reþissöörina. Urmas Eero ütleb:
Ei viitsi mina siin pikalt heietada Kristiina
kohta. Vaid mõned märksõnad: eksootiline,
eksootiline, eksootiline, juustesse varjuv,
kahtlev, kõhklev, siuglev, eduka muinasjutu
naispeategelane.
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